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У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти. Соціальна 

компетентність віднесена до ключових. Вона трактується як здатність особистості 

продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та 

функції у колективі.  

Головний акцент у розвитку соціальної компетентності Стандарт покладає на 

освітню галузь “Суспільствознавство”, завданням якої є забезпечення реалізації 

можливостей розвитку учня як вільної особистості, здатної за допомогою набутих 

ключових та галузевих компетентностей ефективно самореалізовуватися в сучасному 

багатоманітному глобалізованому світі та брати участь у житті демократичної, 

соціальної, правової держави і громадянського суспільства, вчитися протягом усього 

життя. Суспільствознавчий компонент галузі передбачає формування в учнів 

обізнаності щодо суспільних проблем, активної громадянської позиції та здатності 

шукати та аналізувати інформацію щодо суспільних проблем [1].  

Разом із тим, Стандарт є найбільш загальним описом, положення якого 

потребують конкретизації, а, отже, розуміння змісту основних термінів покладається на 

освітян. Так, наприклад, лауреат Всеукраїнського конкурсу «Учитель року–2011» 

Н. Міщанчук виділяє три аспекти соціальної компетентності: когнітивний, ціннісний та 

поведінковий. Когнітивний аспект представляє собою знання про правила комунікації, 

суспільство та його закони, процеси прийняття суспільних рішень, основи співпраці та 

розв’язання конфліктів. Ціннісний – це здатність відчувати власну гідність, цінувати 

права людини, визначати власну життєву позицію, взаємодіяти з іншими, до соціальної 

відповідальності та толерантного ставлення. Поведінковий компонент – це уміння 

співпрацювати із різними партнерами, виконувати різні ролі у групі та команді, 

розв’язувати конфлікти, досягати консенсусу, будувати комунікацію та брати на себе 

відповідальність [2, 4]. 

Як видно, і розробники Стандарту і вчитель при розумінні соціальної 

компетентності виходять із пріоритету суспільства над особистістю і ставлять за мету 

останньої – пристосуватися до соціального оточення.  

Дещо інший підхід у розробників ключових компетентностей для навчання 

протягом життя Європейської ради. При схожому описі соціальної компетентності 

вони виходять із пріоритету особистості. Соціальна компетентність трактується ними 

як особистісні, між особистісні, між культурні компетентності, які дозволяють індивіду 

ефективно та конструктивно приймати участь у суспільному та професійному житті, 

вирішувати конфлікти у разі необхідності. Соціальна компетентність пов’язується із 

персональним та суспільним процвітанням, що передбачає розуміння як індивід може 

забезпечити оптимальне ментальне та психічне здоров’я своє, своєї родини та 

безпосереднього соціального оточення, а також знання про те, як здоровий спосіб 

життя може сприяти цьому. 

Ядром навичок соціальної компетентності автори європейського проекту бачать 

здатність будувати ефективну комунікацію, показувати толерантність, висловлювати 

розуміння різних точок зору, разом із здатністю створювати довіру, відчувати емпатію. 

Індивіди мають бути здатними справлятися зі стресами та фрустраціями 

конструктивним способом і досягати гармонії між особистою та професійною сферою.  



Індивіди зі сформованою соціальною компетентністю мають бути зацікавлені в 

соціально-економічному розвитку, між культурному спілкуванні і мають бути 

готовими подолати упередженість та досягти компромісу [3, 9]. 

Таким чином, при схожості формулювань очевидна світоглядна різниця – 

вітчизняні автори більше уваги приділяють пристосуванню до суспільства, а 

європейські – індивідуальності та побудові комфортних стосунків особи та суспільства 

із акцентом на примат саме особистості.  
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